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В останні роки світ змінюється із карколомною стрімкістю. Створене 
не так давно відходить у минуле дуже швидко. Тільки-но дитяча література 
поповниться плеядою молодих, як диви, з’явилися і здобувають славу вже 
нові імена сміливих «жовторотиків», повільно відтісняючи «старих» на за-
дній план... А що казати про тих, які творили десятиліття тому? Чи будуть 
вони цікавими дітям ХХI століття, чи, творячи історію літератури, фахівці 
навіть не візьмуть до уваги їхні книги? Щоб відповісти на це питання, вар-
то погортати сторінки книжок тих, чиї ювілеї  відзначає дитяча література 
України у 2018 році.

Платон Воронько, Марія Пригара і Віктор Близнець — імена, які вже дав-
но вважаються класичними в українській дитячій літературі. У кожного був 
свій шлях до дитячої книги, і не завжди — прямий, не завжди — легкий. 

Український поет Платон Воронько (1913-1988) народився у селі Чер-
неччина на Сумщині у бідній селянській родині. Виховувався в Охтирсько-
му дитячому будинку. З легкої руки свого вчителя, а разом з тим поета і 
агронома (символічне поєднання!) закохався у поезію Павла Тичини — і це 
стало для нього першим пробудженням власного поетичного таланту... 
Згодом були і навчання у Московському літературному інституті, і участь 
у двох війнах — радянсько-фінській та Другій світовій, де майбутній поет 
партизанив під командою легендарного Сидора Ковпака, і численні пре-
мії за «дорослі» вірші, і справжнє визнання та любов малих українців не 
одного покоління за «дитячі». «Його «дитячі» твори позбавлені дидактики, 
вимучених повчань, заримованої тріскотняви. В них живе справжня пое-
зія, живе краса життя і слова. Їм властива простота (ні, не спрощеність!) 
і виразна мелодійність. Тому-то діти їх легко запам’ятовують й охоче де-
кламують»1 . І справді, навіть через тридцять років по смерті поета, важко 
знайти зараз українця старше трьох років, який не чув би про кота, що 
хотів зліпити пиріг із снігу («Кіт не знав, що на пиріг треба тісто, а не сніг»), 
або про хлопчика Помагая, або про того журавля, котрий «облітав... сто 
морів, сто земель». Ці вірші стали воістину народними, адже здається, що 
вони існували завжди. Народними, але не безіменними, і ювілей Платона 
Воронька — нагода нагадати дітям ім’я автора давно улюблених рядків.

Дитинство Марії Пригари (1908-1983) припало на буремні роки рево-
люцій і громадянської війни. Вона народилася в Москві у родині службов-
ця, але незабаром родина переїхала до Криворіжжя, а згодом — у Київ, 
Білу Церкву, Одесу.  Перші її книжки для дітей — «Весна на селі» та «Дитя-
чий садок» — побачили світ у 1929 році. Десятки її поетичних книжок ви-

1 Латанський В. Платон Воронько / В. Латанський // Весела Абетка. Читанка. — Режим 
доступу: http://abetka.ukrlife.org/virshi_dytynstva27.html. — (Дата звернення: 02.07.2018). — 
Заголовок з екрану.
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ховували у дітей любов до батьківщини, історії та природи. Письменниця 
плідно працювала в царині художнього перекладу: завдяки їй українською 
мовою до дітей «заговорили» Корній Чуковський, Адам Міцкевич, Юліан 
Тувім, Ян Бжехва тощо. У 1979 році Марія Пригара отримала найголовні-
шу літературну винагороду для дитячих письменників України — премію 
ім. Лесі Українки — за книгу «Вибрані твори» у 2-х томах, до якої ввійшли 
її найкращі вірші, віршовані казки і прозові твори. Серед останніх яскра-
во виділяється цикл оповідань під назвою «Козак Голота» за мотивами 
українських народних дум та історична повість «Михайлик — джура ко-
зацький». Недарма одним із найяскравіших спогадів дитинства майбут-
ньої письменниці був тисячолітній курган, куди не раз водив її вітчим 
— хто ж тоді міг відати, що вітер історії згодом зашумить на сторінках 
книг про українське козацтво, адже у той час за таку тему можна було 
легко отримати звинувачення в українському націоналізмі. Та доля істо-
ричної прози для дітей Марії Пригари виявилася напрочуд щасливою: з 
любов’ю оформлені знаменитим українським графіком Георгієм Якуто-
вичем твори неодноразово перевидавалися, перекладалися іншими мо-
вами, і вже у декількох поколінь українських дітей пробуджують любов 
до своєї історії, гордість за героїчних предків та відчуття спадкоємності 
поколінь — те, із чого, власне, і складається патріотизм. Отож, до гурту 
знаменитих нині джур козака Швайки і зараз легко приєднуються два 
товариші — запальний  Івашко та «січове хлоп’я, козачок-джура» Ми-
хайлик, вихованець кобзаря-розвідника, хлопець із типовою для свого 
часу долею («тут, на Україні, кожен другий мав свої порахунки, як не з 
шляхтою, то з турками чи з татарами»). Не характерник із незвичайними 
здібностями, але чесний, сміливий і відданий козацький зброєносець. А 
ще — скромний і добрий. От-от, його ровесникам із ХХI  ст. варто ще раз 
мимоволі нагадати, що доброта зовсім не є ознакою слабкості... 

Неначе у краплині води, відбилися у житті та творчості Віктора Близ-
неця (1933-1981) найтрагічніші події двадцятого століття: народження 
припало на рік голодомору, дитячі роки — на час нацистської окупації, 
підлітковий вік — на важкі роки післявоєнної відбудови, а творити дово-
дилося у лещатах соціалістичного реалізму, куди аж ніяк не вписувався 
самобутній, не до кінця розкритий талант (що, певно, і стало причиною 
трагічно обірваного життя). «Думаючи про таке явище в українській ди-
тячій літературі, яким була в ній творчість В.С. Близнеця, починаєш ро-
зуміти, наскільки тугими на вухо зробив нас застійний час. Перегодовані 
повчальністю й нікчемною бравадою, ми поринули в читання фантастики і 
детективів; попит виплодив масу низькопробних публікацій, і хоча в цих ку-
чугурах і брилах книги Віктора Близнеця пробили своє нешироке річище, 
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напитися з його чистого струмка небагато хто встиг... Властивість же всіх 
його творів була така, що їх охоче читали й дорослі, причому з великою 
користю для себе, тому що Близнецю вдавалося проникнути в духовний 
світ дитини, в її фантазії, як мало кому з сучасних письменників. Недарма 
Олесь Гончар, чуйний і вимогливий майстер, порівняв Близнецеву книгу 
«Звук павутинки» з «Маленьким принцем» Антуана де Сент-Екзюпері...»2.

«Звук павутинки» можна назвати символом творчості Віктора Близ-
неця. Разом із автором його чують інші герої — дитя воєнних років 
Сашко із загостреним почуттям совісті та відповідальності («Мовчун»), 
і п’ятикласниця Женя та її друзі, серед яких чортик Синько («Женя та 
Синько»), і казкові миролюбні народи стовуси і тривуси,  які стають на 
захист своєї землі та гідності проти сил темряви («Земля Cвітлячків»), і 
деснянські хлопчаки з незавершеної, на жаль, повісті «Хлопчик і тінь». А 
крім того у творчій спадщині Віктора Близнеця — оповідання для наймо-
лодших «Ойойкове гніздо», твори про війну «Паруси над степом», «Зем-
лянка», «Старий дзвоник», «Птиця помсти Сімург», повість «Древляни», 
де історія поєдналася із біографією, а сучасність — із давниною, романи 
«Вибух» і «Підземні барикади». Знаковою роботою для Віктора Близнеця 
став переклад із давньоруської мови «Повісті временних літ» — головно-
го твору про життя наших давніх предків. Чи не варто і сучасним дітям 
прислухатися не лише до рінгтонів мобільних телефонів, а до голосів 
оточуючих людей та природи, вдивлятися не тільки у монітори комп’юте-
рів та гаджетів, а у власну душу та серця тих, хто поруч із тобою? Бо 
вмінню бачити світ не очима, а серцем, як говорив Маленький Принц, і 
досі вчать книги Віктора Близнеця, запалюючи у темряві непереможні 
вогні світлячків...

Письменницькі ювілеї у бібліотеці — це, зазвичай, цілий комплекс за-
ходів, спрямованих на ознайомлення та популяризацію творчості того 
чи іншого автора. Пропонуємо вашій увазі декілька можливих варіантів.

Книжкову виставку для учнів 1-4 класів, на якій будуть представле-
ні твори Платона Воронька, Марії Пригари та Віктора Близнеця, можна 
назвати «Сторінки незабутих книжок» (додаток 1). Зважаючи на бага-
тогранність спадщини Віктора Близнеця, слід облаштувати окрему ви-
ставку «Реальні казки і казкова реальність», присвячену цьому автору, 
де можна широко представити не лише його твори, а й критичні та біо-
графічні матеріали.

2 Маковецький В. З чарівної країни дитинства. (Пам’яті письменника Віктора Семеновича 
Близнеця). — Режим доступу : http://md-eksperiment.org/post/20170510-z-charivnoyi-krayini-
ditinstva-pam-yati-pismennika-viktora-semenovicha-bliznecya (дата звернення 3.07.2018). — 
Заголовок з екрану.
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Вірші Платона Воронька для дітей настільки яскраві, веселі та мело-
дійні, що самі запрошують читача до гри. Такими іграми для дошкільни-
ків та учнів 1-4 класів можуть бути поле чудес, вікторина, або поетич-
не доміно «Віршик — навпіл!» (додаток 2) та поетичне лото «Віршики у 
картинках» (додаток 3). Ці заходи в оригінальній формі змусять малих 
читачів згадати вже відомі та ознайомлять з новими віршами поета, роз-
виватимуть творче мислення та увагу. 

Популяризуючи книги Марії Пригари, радимо звернути увагу на її  вір-
шовані казки «Про ведмедика», «Горобчик-розбишака», «Байбак-ман-
дрівник», «Що сталося в морі». Використовуючи дані твори, можна 
провести літературний турнір «Від казки — до казки» для читачів-учнів 
1-4 класів (додаток 4) та влаштувати гру «Три-Тир» за циклом оповідань 
«Козак Голота» для учнів 5-6 класів (додаток 5). Для цієї категорії читачів 
корисною і цікавою також буде літературна подорож «Де гуляв козак 
Голота» (додаток 5): герой повісті «Михайлик — джура козацький» озна-
йомить дітей з персонажами українських дум. У сценарії були широко ви-
користані твори українських художників на історичну тематику, а також 
відеозаписи найвідоміших українських дум.

Навіть побіжне ознайомлення з творчою спадщиною Віктора Близ-
неця дозволяє виділили окремі твори для різних категорій читачів — від 
дошкільників («Ойойокове гніздо») до учнів 1-4 класів («Земля світляч-
ків»), від учнів 5-6 класів («Звук павутинки», «Женя і Синько») до учнів під-
літкового віку («Мовчун», «Землянка», «Птиця помсти Сімург», «Старий 
дзвоник»). Отже, заходи, присвячені ювілею письменника, адресовані 
читачам різного віку: для читачів-учнів 1-4 кл. радимо провести літера-
турний квест «Засвітити вогники» за повістю-казкою «Земля світлячків» 
(додаток 7), учням 5-6 класів запропонуємо диспут «Про Женю і про 
тебе, або До чого тут Синько?» за повістю «Женя і Синько», учням 7-8 
класів — гру «Кіт у мішку» (додаток 8), запорукою перемоги у якій буде 
знання не лише творів, але й біографії Віктора Близнеця.

Краса, совість і казка — ось, що вважав найголовнішим не лише у 
літературі, а й у житті автор «Землі Світлячків» та «Звука павутинки». Він 
підтвердив це своєю творчістю, як і його старші побратими по перу — 
Платон Воронько та Марія Пригара. Хоча їм випало творити в часи, які 
нашим дітям можуть видатися доісторичними, не будемо забувати їх до-
лучати до золотої скарбниці літератури, щоб усе найкраще із минулого 
знаходило своє місце у сучасному та майбутньому.
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Додаток 1

СТОРІНКИ НЕЗАБУТИХ КНИЖОК

Книжкова виставка письменників-ювілярів 2018 року
для читачів-учнів 1-4 класів

I. Всепереможна казка, або Світлячки проти темряви:
   (85 років Віктору Близнецю)

...Вогники легенько, немов жаринки, зблискували серед темряви. 
Стовуси й тривуси виринали і виринали з ночі..., ховали в долонях світ-
лячки, а в лісі робилося щось моторошне...

В. Близнець. Земля Світлячків3

Близнець В. Земля Світлячків : повість-казка / В. Близнець ; худож. 
І. Вишинський. — Київ : Веселка, 1989. — 119 с.

Близнець В. Золота гора до неба : оповідання / В. Близнець ; мал. 
О. Кожекова. — Київ : Веселка, 1980. — 16 с. : іл. — (Для першокласника).

Близнець В. Ойойкове гніздо : оповідання / В. Близнець ; мал. В. Єв-
докименка. — Київ : Держ. вид-во дит. л-ри УРСР, 1963. — 67 с. : іл.

Близнець В. Як гуси з’їли свитку : оповідання / В. Близнець ; мал. В. Гу-
бенка. — Київ : Веселка, 1972. — 16 с. : іл. — (Для першокласника).

Близнець В. Як народжується стежка : оповідання / В. Близнець ; 
худож. Н. Денисова. —  Київ : Веселка, 1977. — 52 с. : іл. 

II. Розумні віршики, або Де літав журавель:
    (105 років Платону Вороньку)

Ми спитали журавля:
Де найкращая земля.
Журавель відповідає:

«Краще рідної немає».
П. Воронько 4

 

Воронько П. Друзяки : попул. дит. вірші : вид. призначене для читання 
дорослими дітям / П. Воронько ; мал. А. Джанікяна, К. Лавра, С. По-
допригоріної [та ін.] ; видавець О. Сімонова. — Київ : Розумна дитина, 
2013. — 24 с. : іл.

3 Близнець В. Земля Світлячків. — Київ, 1989. — С.104. 
4 Воронько П. Читаночка. — Київ, 1968. — С. 6.
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Воронько П. Дударики : вірші та казки / П. Воронько ; худож. С. Пе-
тряєв. — Харків : Школа, 2007. — 80 с. : ілюстр. — (Золота колекція укр. 
поезії для дітей).

Воронько П. Помагай : вірші / П. Воронько ; худож. В. Решетов і 
Г. Сокиринська. — Київ : Веселка, 2008. — 16 с.

Воронько П. Розумні віршики : від 3 р. / П. Воронько ; ілюстр. О. Ле-
бедєвої; дизайн обкл. К. Герасимової. — Київ : Майстер-клас, 2012. — 
44 с. : ілюстр. — (Діточкам).

Воронько П. Хвалився кіт / П. Воронько; худож. Н. Закревська. —  
Київ : Махаон, 2002. — 18 с. : ілюстр. — (Прочитай мені вірш).

III. Про що розповідають думи, або Козакам світ не зав’язаний:
     (110 років  Марії Пригарі)

... Бринить стара бандура серед степу, 
на могилі. Кобзар думу співає...
М. Пригара. В степу на могилі 5

Пригара М.   Вірші та казки. Т. 1 / М. Пригара ; вступ. ст. О. Іваненко ; 
мал. С. Караффи-Корбут. — Київ : Веселка, 1978. — 175 с. : іл.

Пригара М. Козак Голота : зб. оповід. за мотивами укр. нар. дум / М. При-
гара ; грав. Г. Якутовича. — Київ : Веселка ; Тернопіль : Навч. Книга. — 
Богдан, 2010. — 80 с. : ілюстр. — (Укр. дитині).

Пригара М. Михайлик — джура козацький : іст. повість / М. Пригара ; 
худож. С. Караффа-Корбут. — Київ : Веселка ; Тернопіль : Джура, 2004. 
— 146 с. : іл. — (Козаченьки).

Пригара М. Повісті та оповідання. Т. 2 / М. Пригара ; мал. С. Караф-
фи-Корбут. — Київ : Веселка, 1978. — 248 с. : ілюстр.

Pryhara M. Mykhailyk the Cossack Orderly = Михайлик — Джура ко-
зацький : a hist. novel / М. Пригара ; ill. by K. and O. Shtanko ; transl. from 
the Ukr. by V. Kotolupov. — K. : Dnipro, 1990.  — 155 с. : ілюстр.

5 Пригара М. Козак Голота. — Київ, 1980.— С.118.
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Додаток 2

ВІРШИК — НАВПІЛ!

Поетичне доміно за віршами П. Воронька
для дошкільників та учнів 1-4 класів

Мета. Популяризація віршів Платона Воронька для дітей.
Обладнання. Картки із віршами.
Умови гри. Гра проводиться за правилами доміно. У грі можуть 

брати участь від 3-ох до 6 гравців. Між учасниками розподіляється 
рівна кількість карток із текстом віршів, розділених навпіл. Діти повин-
ні скласти вірш докупи. Доміно складається як у лівий, так і у правий 
бік (від першої картки, позначеної курсивом). Усі вірші поділені на дві 
картки, лише два із них — на три (половина однієї картки — початок, 
дві інші, так звана «риба» — кінець). Виглядають вони так:

1-й варіант:

І ти ніколи не хвались,
Коли не можеш — не берись.

Іде коза,
Стоїть лоза,
Густа, рясна, зелена.
«Яка краса! —
Кричить коза. — 
Ця вся лоза для мене!»

І у кози
Аж дві сльози
На радощах повисли.
Тріщить лоза,
Гризе коза,
І всю красу погризла.

І ти, мала,
Що в сад пішла
Ранковою порою,
Не рви квіток,
Не псуй гілок,
Не будь, мала, козою.

2-й варіант:

Скільки їх, живих, ясних,
Вранці мерехтіло!
Це малята зір нічних
В гості прилетіли!

В лісі є зелена хата,
Там поснули ведмежата,
А найменший — вереда —
Сивій мамі набрида.
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Каже: «Я не хочу спати,
Утечу вночі із хати,
Коли меду не даси,
Риби, сала й ковбаси!».

«Люлі-люлі, треба спати, —
Над синком шепоче мати, —
Як заснеш, тоді усе
Сон в корзині принесе!»

Переможцем буде той, хто перший поставить «рибу».

Вірші П. Воронька
В лісі є зелена хата,
Там поснули ведмежата,
А найменший — вереда —
Сивій мамі набрида.
Каже: «Я не хочу спати,
Утечу вночі із хати,
Коли меду не даси,
Риби, сала й ковбаси!».
«Люлі-люлі, треба спати, —
Над синком шепоче мати, —
Як заснеш, тоді усе
Сон в корзині принесе!»

В мене є чобітки — скороходи,
У садок, до луки, на городи
Носять мене ті чобітки:
Аж дзвенять по льду підківки!
Залетів до ріки в перегонці,
Замочив чобітки в ополонці.
Мама лає: «Не йди до ріки!»
Я кажу: «Занесли чобітки!»

Кучерявий баранець
Мекав: «Дайте гребінець.
Я гладеньким хочу стати».
І сказала добра мати:
«Не пригладжуй чуба, нащо —
Кучерявим бути краще.
Баранцеві до лиця
Чуб носить без гребінця…»
Але ти не баранець:
Треба мати гребінець.

Голуби злетілися біленькі, —
Мабуть, хтось їм хліба накришив.
То вночі пройшов сніжок легенький,
І усе довкіл запорошив.
Не спурхне сніжок той голубами.
Як весняне сонце припече,
Він струмком зав’ється між горбами
І в далеке море утече.

Іде коза,
Стоїть лоза,
Густа, рясна, зелена.
«Яка краса! —
Кричить коза. — 
Ця вся лоза для мене!»
І у кози
Аж дві сльози
На радощах повисли.
Тріщить лоза,
Гризе коза,
І всю красу погризла.
І ти, мала,
Що в сад пішла
Ранковою порою,
Не рви квіток,
Не псуй гілок,
 Не будь, мала, козою.

Їжачок-хитрячок
Із голок та шпичок
Пошив собі піджачок.
І у тому піджачку
Він гуляє по садку.
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Натикає на голки
Груши, яблука, сливки.
І до себе на обід
Він скликає цілий рід.

Йшов сніжок на торжок
Продавати кожушок.
Кіт купив того кожуха,
Загорнувсь у самі вуха.
Як забіг у нім до хати,
Хутко стало розтавати.
Сів Воркотик за мішком,
Та й умився кожушком.

Кіт з Рябком були друзяки.
Котик нишком у собаки
Брав щоразу м’ясо, сало,
Бо котові завжди мало.
А Рябко зітхав у тузі:
«Хай бере, на те ми й друзі!»
Діти, ви скажіть мені:
Кіт був друг Рябкові?

Ми ходили по гриби,
Зайчика злякались.
Поховались за дуби,
Розгубили всі гриби,
Потім засміялись:
Зайчика злякались!
Облітав журавель
Сто морів, сто земель.
Облітав, обходив
Крила й ноги натрудив.
Ми спитали журавля:
Де найкращая земля?
Журавель відповідає:
Краще рідної немає.

Сніжна зіронька горить
В мене на віконці.
Як погасне, інша вмить 
Спалахне на сонці.

Скільки їх, живих, ясних,
Вранці мерехтіло!
Це малята зір нічних
В гості прилетіли!

Падав сніг на поріг,
Кіт зліпив собі пиріг.
Поки смажив, поки пік,
То пиріг водою стік.
Кіт не знав, що на пиріг
Треба тісто, а не сніг.

Сіра муха-цокотуха
Сіла Грицеві на вухо. 
Грицик чує: щось дзичить,
Та як крикне: «Звір гарчить!»
І сміються всі з тих пір,
Що для Гриця й муха — звір!

У білочки, у лисочки
На берізках колисочки.
А у сірої зозулі
У калині «люлі».
Вітер із долини
Гойдає калину,
І малій зозулі
Він шепоче: «Люлі!»
У кота великий хвіст,
Їде кіт до сіл і міст,
За моря, за океани —
Кожен хай на хвіст погляне.
Всі кричать: «Оце дива!
Це так хвіст! А голова?
Щось не видно за хвостом!»
Отаке було з котом!

Хвалився кіт, що він убрід
Дніпро перебреде.
Та як пішов — і не прийшов,
Нема кота ніде.
І ти ніколи не хвались,
Коли не можеш — не берись.
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Сіра муха-цокотуха
Сіла Грицеві на вухо. 
Грицик чує: щось дзичить,

Облітав журавель
Сто морів, сто земель.
Облітав, обходив
Крила й ноги натрудив.

Ми спитали журавля:
Де найкращая земля?
Журавель відповідає:
Краще рідної немає.

Ми ходили по гриби,
Зайчика злякались.
Поховались за дуби,

Розгубили всі гриби,
Потім засміялись:
Зайчика злякались!

Падав сніг на поріг,
Кіт зліпив собі пиріг.
Поки смажив, поки пік,

То пиріг водою стік.
Кіт не знав, що на пиріг
Треба тісто, а не сніг.

У білочки, у лисочки
 На берізках колисочки.
А у сірої зозулі
У калині «люлі».

Вітер із долини
Гойдає калину,
І малій зозулі
Він шепоче: «Люлі!»

Йшов сніжок на торжок
Продавати кожушок.
Кіт купив того кожуха,
Загорнувсь у самі вуха.

Як забіг у нім до хати,
Хутко стало розтавати.
Сів Воркотик за мішком,
Та й умився кожушком.

Хвалився кіт, що він убрід
Дніпро перебреде.
Та як пішов — і не прийшов,
Нема кота ніде.

І ти ніколи не хвались,
Коли не можеш — не берись.

Іде коза,
Стоїть лоза,
Густа, рясна, зелена.
«Яка краса! —
Кричить коза. — 
Ця вся лоза для мене!»

І у кози
Аж дві сльози
На радощах повисли.
Тріщить лоза,
Гризе коза,
І всю красу погризла.

І ти, мала,
Що в сад пішла
Ранковою порою,
Не рви квіток,
Не псуй гілок,
 Не будь, мала, козою.
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Та як крикне: «Звір гарчить!»
І сміються всі з тих пір,
Що для Гриця й муха — звір!

В мене є чобітки — скороходи,
У садок, до луки, на городи
Носять мене ті чобітки:
Аж дзвенять по льду підківки!

Залетів до ріки в перегонці,
Замочив чобітки в ополонці.
Мама лає: «Не йди до ріки!»
Я кажу: «Занесли чобітки!»

У кота великий хвіст,
Їде кіт до сіл і міст,
За моря, за океани —
Кожен хай на хвіст погляне.

Всі кричать: «Оце дива!
Це так хвіст! А голова?
Щось не видно за хвостом!»
Отаке було з котом!

Їжачок-хитрячок
Із голок та шпичок
Пошив собі піджачок.
І у тому піджачку
Він гуляє по садку.

Натикає на голки
Груши, яблука, сливки.
І до себе на обід
Він скликає цілий рід.

Голуби злетілися біленькі, —
Мабуть, хтось їм хліба накришив.
То вночі пройшов сніжок 
легенький,
І усе довкіл запорошив.

«Не пригладжуй чуба, нащо —
Кучерявим бути краще.
Баранцеві до лиця
Чуб носить без гребінця…»
Але ти не баранець:
Треба мати гребінець.

Сніжна зіронька горить
В мене на віконці.
Як погасне, інша вмить 
Спалахне на сонці.

Скільки їх, живих, ясних,
Вранці мерехтіло!
Це малята зір нічних
В гості прилетіли!

В лісі є зелена хата,
Там поснули ведмежата,
А найменший — вереда —
Сивій мамі набрида.

Каже: «Я не хочу спати,
Утечу вночі із хати,
Коли меду не даси,
Риби, сала й ковбаси!».

«Люлі-люлі, треба спати, —
Над синком шепоче мати, —
Як заснеш, тоді усе
Сон в корзині принесе!»
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Додаток 3

ВІРШИКИ У КАРТИНКАХ

Поетичне лото за віршами П. Воронька
для дошкільників та учнів 1-4 класів

Мета. Популяризація віршів Платона Воронька для дітей.
Обладнання. Картки із віршами та картки із словами.
Умови гри. Гра проводиться за правилами лото. Учасники беруть 

картки з віршами, де слова замінені малюнками. Ведучий навмання 
дістає картки із словами, якими діти повинні замінити малюнки. Виграє 
той, хто перший замінить усі малюнки словами. 

Картки із словами

злетілися біленькі, —

Мабуть, хтось їм накришив.

То вночі пройшов біленький,

І усе довкіл запорошив.

Не спурхне сніжок цей голубами,

Як весняне припече.

Він струмком зів’ється між горбами,

І в далеке утече.
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Голуби злетілися біленькі, —
Мабуть, хтось їм хліба накришив.
То вночі пройшов сніжок біленький,
І усе довкіл запорошив.
Не спурхне сніжок цей голубами,
Як весняне сонце припече.
Він струмком зів’ється між горбами,
І в далеке море утече.

Бабка

Борщ

Вікно (вікна)

Вовк

Гаманець (гаманця)

Гілки (гілках)

Гора (горою)

Голуби 

Городи

Гриби

Дощ

Дуби

Жабка

Зайчик, зайчика

Замети

Засміялись

Качатко

Каша

Книжка (книжку)

Копійка (копійки)

Кораблик

Лижі

Лисичка

Ліжко (ліжка), 

Ліс, (лісу)

Малина

Малята

Млинці

Метелик

Море

Небо 
Пшениці (примітка:

наголос на останній склад)

Ракета

Річка (річки)

Рукавичка

Руки

Сліди

Сніг

Сніжок

Сонце

Спідничка (спіднички)

Стіл (стола), 

Хліб (хліба)

Хмарка

Швець

Яблука
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наткав полотна

Аж від до

І сміється,

Задається — така ширина!

А що з того полотна,

Що із лісу до вікна

Не пошиєш і

Сніг того не зна!

Сніг наткав полотна
Аж від лісу до вікна.
І сміється,
Задається —
Ось така ширина!
А що з того полотна,
Що із лісу до вікна
Не пошиєш і спіднички, —
Сніг того не зна!
(«Сніг наткав полотна»)

Вчора Галочка- сестричка

Казку прочитала,

Як у лісі

Звірам домом стала.

Я покинув рука-вичку

За городом, там, де ліс,
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Вчора Галочка-сестричка
Казку прочитала,
Як у лісі рукавичка
Звірам домом стала.
Я покинув рукавичку
За городом, там де ліс,
Та ні зайчик, ні лисичка
І вовк в неї не заліз.
Мабуть, дуже замала 
В мене рукавичка.

Взяв я в мами зі стола,
З ліжка у сестрички
Рукавичок, мабуть, з п’ять,
В ліс відніс —
Хай звірі сплять!
Я не знаю, як було, 
Що у лісі сталось,
Та мені не повезло —
Від усіх досталось!
(«Рукавичка»)

Та ні ні

І вовк в неї не заліз.

Мабуть, дуже замала

В мене рука-
вичка.

Взяв я в мами зі

З у сест-
рички

Рука-вичок, мабуть, з п’ять,

В відніс —

Хай звірі сплять!

Я не знаю, як було,

Що у лісі сталось,

Та мені не повезло 
—

Від усіх доста-
лось!

)
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В мене гарні лижи,
Палиці — з бамбука.
Лижи я — на ніжки!
Палиці — у руки!
Полечу із гірки,
Наче та ракета,

І не плачу гірко,
Як пірну в замети.
Цілий день на лижах
Міг би я гасати,
Але треба книжку
Братові читати.

В мене гарні

з бамбука.

Лижі Я — на ніжки!

Палиці — у

Полечу із гірки,

Наче та

І не плачу гірко,

Як пірну в

Цілий день на лижах

Міг би я гасати,

Але треба

Братові читати.
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Вовк з’явився до шевця,
Дав копійку з гаманця.
І сопе:
«За цю копійку,
Ти набий людські набійки!» 
На снігу мої сліди
Крізь доводять до біди!»
Швець узяв найтовщу швайку

Та й у лапу...
Вовк аж айкнув:
«Геть набійки, хай їм біс!»
І дременув скоріше в ліс.
Сів під буком, і судачить:
«Чув я сам, як люди плачуть!
Все оте через найбійки,
Що не варті і копійки!»

з’явився до шевця,

Дав копійку з

І сопе:  

«За цю копійку,

Ти набий людські набійки!» 

На снігу мої

Крізь доводять до біди!»

узяв найтовщу швайку

Та й у лапу...

Вовк аж айкнув:

«Геть набійки, хай їм біс!»

І дременув скоріше в ліс.

Сів під буком, і судачить:

«Чув я сам, як люди плачуть!

Все оте через набійки,

Що не варті і
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Всеумійко майстер Павлик
Збудував швидкий кораблик.
Збіг до річки по городу,
Та й пустив його у воду.
У кораблику спочатку
Любо плавало качатко.
Потім жабка в нього сіла,

Синя бабка прилетіла,
І метелик, склавши крила
Притулився до вітрила.
Так пливуть вони, малі
До зеленої землі,
І за руки золоті
Хвалять Павлика в путі.

Всеумійко майстер Павлик

Збудував швидкий

Збіг до по городу,

Та й пустив його у воду.

У кораблику спочатку

Любо плавало

Потім в нього сіла,

Синя прилетіла,

І склавши крила

Притулився до вітрила.

Так пливуть вони, малі,

До зеленої землі,

І за руки золоті

Хвалять Павлика в путі.
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В літнє небо вийшла хмарка,
Хмарці стало дуже парко,
Облилась вона дощем,
А малята під кущем
Їй гукали: — Мила хмарко,
Хай частіше буде жарко!

Поливай дощі-хлющі
На городи, на кущі,
На жита, на пшениці —
Буде хліб нам і млинці,
Буде каша, буде борщ,—
Лий нам, хмарко, щедрий дощ!

В літнє вийшла

Хмарці стало дуже парко,

Облилась вона дощем,

А під кущем

Їй гукали: — Мила хмарко,

Хай частіше буде жарко!

Поливай дощі- хлющі

На на кущі,

На жита, на

Буде хліб нам і

Буде буде

Лий нам, хмарко, щедрий
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В мене є така картина —
Краща від усіх!
Не картина — дивина.
Над горою — низина.
Спіють яблука, малина,
Зверху валить сніг.
На гілках сидять зайчата,
По ставку пливуть курчата.
Їжаки летять

Світить сонце,
Сяють зорі.
Жолуді на осокорі
Гронами висять.
— От картина та картина!
Що малюнок, то новина?
Хто подарував?
— Це я сам намалював!

В мене є така картина —

Краща від усіх!

Не картина — дивина.

Над низина.

Спіють

Зверху валить сніг.

На сидять зайчата,

По ставку пливуть

летять.

Світить сонце, сяють )

на осокорі

Гронами висять.

— От картина та картина!

Що малюнок, то новина!

Хто подарував?

— Це я сам намалював!
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Ми ходили по гриби,

злякались,

Поховались за

Розгубили всі

Потім

Зайчика злякались!

Ми ходили по гриби,
Зайчика злякались,
Поховались за дуби,
Розгубили всі гриби,
Потім засміялись:
Зайчика злякались!

Додаток 4

ВІД КАЗКИ ДО КАЗКИ

Літературний турнір за казками М. Пригари
для учнів 1-4 класів

Мета. Ознайомлення дітей із віршованими казками Марії Пригари, 
популяризація творчості письменниці.

Умови гри. У грі можуть брати участь 2 учасники або 2 команди. Учас-
ники гри по черзі відповідають на питання ведучого і отримують за вірну 
відповідь жетон. Перемагають ті, які назбирають більшу кількість жетонів.
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Тур перший. Вгадай казку за героєм.

«… Я вже добре
Знаю хащу лісову!
Я великий! Я хоробрий!
Сам, як схочу, проживу»!
(«Про ведмедика»)

«Мав він шестеро братів,
Забіяк,
Але всіх по черзі бив,
Та ще й як!»
(«Горобчик-розбишака»)

«Та хоч я стомивсь до краю
І не чую ніг давно,
Свій струмок я відшукаю,
Попливу ним все одно».
(«Байбак-мандрівник»)

Марне перечила 
Матінка сину.
«Що, — каже, — здумав,
Того не покину!»
(«Що сталося у морі»).

Тур другий. Із якої казки...
(Ведучий називає героїв, доки не прозвучить відповідь).

Сороки, зайчата, лисиця, їжак, білка, лебедиха. («Про ведмедика»).
Квочка, шпак, півень, індик, ґава, синичка. («Горобчик-розбишака»).
Дятел, білка, заєць, їжак, горлиця, сова, лисиця, борсук.
(«Байбак-мандрівник»).
Тюлені, кит, акула, черепаха, восьминог, краб, медуза. 
(«Що сталося у морі?»).

Тур третій. Відповідь на питання.

Як називається перший роман Олеся Гончара? («Твоя зоря»).
Що вдалося зробити ведмедику у самостійному житті?
(Нічого не вдалося).
Хто врятував горобчика під час подорожі? (Шпаки).
Як зустріли байбака у лісі? (Привітно).
Про що мріяв дельфін? (Навчитися людської мови).
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Додаток 5

«ТРИ-ТИР»
Літературний тир за оповіданнями М. Пригари 

«Козак Голота» для читачів-учнів 5-7 класів

Мета. Популяризація циклу оповідань М. Пригари за мотивами укра-
їнських народних дум.

Обладнання: Мішень із трьома колами (великим, середнім і малим), 
лук, стріли.

Умови гри: Учасники по черзі стріляють у мішень. В залежності від 
того, у яке коло потрапляє стріла, відповідають на питання. Виграє 
той, хто перший відповість на три питання підряд.

Назвати оповідання за ключовими словами (мале коло).
1. Один у степу. («Козак Голота»).
2. Двоє... а де третій? («Як три брати із Азова тікали»)
3. Честь не пану, а жупану. («Про Хвеська Ганджу Андибера»)

Із яких оповідань прислів’я (середнє коло).
Козак не в тім’я битий: щось та прирозуміє. («Козак Голота»).
Одна в людини мати – одна батьківщина. («Маруся Богуславка»).
Козакові Січ — мати, а Великий Луг — батько. («Про Хведора Безрідного»).

Впізнайте думу за уривком (велике коло).
А козаки щоб довіку гуляли,
Хороші мислі мали,
Воріженьків під ноги топтали. («Козак Голота»)

Та побило меншого брата в полі три недолі:
Одно — безвіддя,
А друге — безхліб’я,
А третє — буйний вітер у полі повіває
Та бідного козака з ніг валяє. («Дума про трьох братів азовських»)

Ой упала козацька буйна голова,
Як у полі од вітру трава.
Тільки слава не вмре, не поляже,
Щиру правду людям розкаже! («Про Івася-вдовиченка»)



26

Додаток 6 

ДЕ ГУЛЯВ КОЗАК ГОЛОТА

Сценарій літературної подорожі для учнів 5-6 класів
за книгами Марії Пригари 

«Михайлик — джура козацький» і «Козак Голота»

Дійові особи: Михайлик, Івашко, Мехтод, козак Голота, Маруся Бо-
гуславка, бранці, брати азовські, Ярема, Отаман.

На сцену виходять Мехтод із бандурою, Івашко та Михайлик.

Мехтод. Ну, хлоп’ята, на сьогодні вже досить... Скільки проїхали — 
скоро на Січі будемо. Лягаймо спати! (Стелять свитку, лягають, Мехтод 
окремо від хлопців).

Івашко. Михайлику, ти спиш?
Михайлик. Ні, Івашку, думаю...
Івашко. Про що...
Михайлик. А ворожить же нам доля! В яких боях побували, разом 

з усіма стріляли й рубалися, коло смерті сто разів пройшли! І не заги-
нули — живі-здорові вертаємося додому, ще й з батьком Мехтодом... 
(Важко зітхаючи). Івашко. Михайлику!

Михайлик. Що тобі? Спи!
Івашко (шепоче загадково). А правда, що твій батько Мехтод... ха-

рактерник?
Михайлик. Та... ні... а може, й так...
Івашко. А ще кажуть, що у нього чарівна бандура...
Михайлик. Та ну...
Івашко. А що, коли... (підбирається до бандури).
Михайлик. Не чіпай! Батько розгнівається!
Івашко. Та я... нічого... я тільки...(Торкає струну. На сцені затемнення). 

Ой! Хто це?

На екрані висвічується картина Сергія Васильківського «Козак в степу» 
https://storinka-m.kiev.ua/product.php?p_id=2318.

Михайлик. Диви: козак... 
Івашко. А ну, Михайлику, гукнемо йому по-нашому. (Гукають «пугу!». 

Виходить козак Голота).
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Голота. О, бачу, це свої хлопці! 
Івашко. Дядьку, а чого ви тут самі?
Голота. Того що побратима шукаю. Десь-то бачили мого Максима 

в колодках у місті Килії, у мурзи Гасан-бея. Править за нього мурза 
тяжкий викуп — три тисячі золотих цехінів... Треба визволяти, золота 
ж узяти ніде!

Михайлик. А як орда наскочить? 
Голота. Байдуже! Кінь у мене добрий — три дні біжить і не втомить-

ся! Зброя справна — і спис є, і рушниця-пищаль за плечима, і гостра 
шаблюка при боці! Ще й важкий молот-келеп — ворогів у бою вручати!

Івашку. Дядьку, ми козацькі джури — візьміть і нас із собою!
Голота. А як впізнаєте, хто я – візьму...

Хлопці перезираються. Михайлик знічев’я торкає струну на бандурі. Зву-
чить дума про козака Голоту. 

https://www.youtube.com/watch?v=2kmL_GRuOrw  Затемнення.

Івашко. Ой, це ж козак Голота! Той самий! Де ж він? Дядьку, агов?
Михайлик. І степ зник... Темрява навкруги... Де ми?
Івашко. Наче у підземеллі... Нащо ти струну торкав! Були б зараз із 

Голотою, а тепер хтозна куди нас занесло!
Михайлик. Та я ненароком... А ти що, боїшся?
Івашко. Ніскілечки! Ой... хто там?

На сцену виходять бранці.

Бранець перший. Та й до біса у паші усякого надбання! Якби підпа-
лити – днів зо три горіло б!

Бранець другий. Не бійся, підпалять братчики, не забаряться...
Бранець третій. Кажуть, у нього жінка з Богуслава, гарна, як зірка... 

Коли б побачити... Землячка ж...
Бранець другий. Яка вона тобі землячка? Перевертень поганий... 

Своїх продала...
Івашко. Михайлику! Може, ми їх визволимо...
Михайлик. А як? У нас навіть ключів немає, щоб кайдани відімкнути...
Івашко. А бандура? Вона ж чарівна!
Риплять двері. Входить Маруся Богуславка.
Бранець перший. Хто там?
Маруся. То я... Маруся...
Бранець третій. Богуславка! Диви ж, прийшла, не злякалась...
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Маруся. Я вам їсти принесла. Узавтра Великдень... свято...
Бранець перший. Свято... Коли б на волю – ото було б свято! 
Бранець другий. Ат, чи пан, чи пропав! Богуславко, відмикай кай-

дани! Десь тут човен або байдак є?
Маруся. Галера є... (Дістає ключі).
Бранець перший. А ти з нами?
Маруся. Ні... Синок у мене тут... Козаче, голубе, не минай Богуслава: 

там моя мати! Побачиш,— скажи: хай мене не шукає, бо я вже в могилі...
Івашко. Михайлику, її ж уб’ють! Торкай струну, може, врятуємо!

Звучить дума про Марусю Богуславку.
https://www.youtube.com/watch?v=k_hx8EozptQ Затемнення. 

Висвічується картина А. Куїнджі «Пейзаж. Степ».
https://uamodna.com/articles/arhyp-kuyindzhi-spravzhniy-yuvelir-

zhyvopysu/#&gid=3417&pid=6

Івашко. Спека яка... пити хочеться... Дивись: вершники!
Михайлик. Може, ординці? Ховаємося! (Відступають. На сцену ви-

ходять брати азовські. Середній брат розкидає по дорозі гілля терену).
Старший брат. Що це ти робиш?
Середній брат. Братові молодшому... дорогу вказую...
Старший брат. Та що воно вже допоможе...
Середній брат. Що будемо батькові-матері казати?
Старший брат. А те й будемо казати, що не в одного пана були, 

не разом і тікали! Як забігли уночі до брата — він слухати не схотів. 
Сказав: «Чого це я на видиму смерть піду?! Лучче отут, на чужині, буду 
щастя-долі шукати!»

Середній брат. Та хіба повірять...
Старший брат. Як я казатиму — повірять. Аби ти не встрягав. Бать-

кові-матері не сто год жити. Повмирають — будемо батьківщину не на 
трьох — на двох паювати. Отож мовчи! Чуєш? Слово бовкнеш — голову 
зрубаю! (Ідуть. Середній брат відриває клапті із жупана і лишає на дорозі).

Івашко (мало не плачучи). Не ординці — гірші?.. Брата покинули! 
Михайлику, гайда меншого рятувати. Може, ще встигнемо...

Михайлик (відвернувшись). Не встигнемо...
Івашко. Чого?
Михайлик. Того, що дума така... Хіба не знав?

Звучить дума про братів азовських.
https://www.youtube.com/watch?v=_4_THlwO2Uo

Висвічується картина 
http://ukrcossacks.at.ua/index/istorija_ukrajinskogo_kozactva/0-6
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Михайлик. Казав тобі, що не встигнемо...
Івашко. А де ми зараз?
Михайлик. Не бачиш — битва була... 
Івашко. Михайлику... Здається, хтось стогне... Чуєш? (Нахиляються 

над Яремою). Чи живий?
Яремо. Ви... хто?
Івашко. Ми козацькі джури... Михайлик та Івашко.
Яремо. Я теж... джура... отамана Федора Безродного... Яремою 

звати... Допоможіть... (Підводиться). Усі загинули, усі... А отаман? (Зно-
ву чути стогін). 

Ярема. Батьку отамане! Батечку!
Отаман. Ярема... Не вбитий?
Ярема. Ні! Ні! Тільки по голові ятаганом зацідили. Вже й не болить зовсім!
Михайлик. Може, водиці вам?
Івашко. Кинджал сторчить... Витягнуть?
Отаман. Не чіпайте кинджала... умру зараз... А водиці – дайте... Хто такі?
Ярема. То джури, батьку отамане. Як і я...
Отаман. Хто з наших живий?
Ярема. Нема нікого. Усі побиті.
Отаман. Коли умру, їдь шукай наших. Приведи сюди — нехай по-

ховають, пом’януть. Вони за Січ загинули, за товариство. Чуєш? (Зби-
раючись із силами). Нахилися... Важко мені... вмирати... безрідному... 
один ти в мене був... Хотів я, щоб козаком став...

Ярема (схлипуючи). Батечку... Голубчику...
Отаман. Білогривого собі забери. На ньому, в тороках, жупан мій 

червоний... Вдягни, хай я подивлюся. Шаблю припни до пояса й пи-
щаль за плече... Тільки вусів... немає... а так... запорожець. Гляди — 
шануйся... старих слухай.

Івашко. Батьку отамане... У нас бандура є... чарівна... Може... заграти...
Отаман. Бандура, кажете?... Ну що ж... Помирати, так з музикою...

Звучить дума про Федора Безрідного
https://www.youtube.com/watch?v=bakIbhAAbX8

Затемнення. Виходить батько Мехтод.

Мехтод. То що, хлоп’ята?..
Михайлик. Ой! Батьку!..
Мехтод. Оце так ви старших слухаєтеся, га, джури? (Хлопці похи-

ляють голови).
Івашко. Ми... ми ненароком...
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Мехтод. «Ненароком...». А ну, дайте-то мені бандуру! Колись кобзар 
Данило мені втокмачував кобзареву науку по-своєму. Перепадало кий-
ком і по спині, і бандурою по голові, коли виводив пісню не так, чи, крий 
Боже, переінакшував думу по-своєму. «Ой ти, вражий сину! А ти ж чого 
це на свій копил перевертаєш? Отой кобзар, може, ночей не доспав, не 
пив, не їв, як думу складав — щоб людям у пам’ятку було, бо це ж усе 
щира правда-бувальщина! Співай, кажу, отак, як є, не руш ні словечка!». 
А ви гадали щось у думах змінити, га? Ні, хлоп’ята — що було, то було. 
Пам’ятати лишень треба усе – і добре, і погане, і славу, і неславу... Пере-
ведуться козаки без такої пам’яті.

Звучить дума по козака-бандуриста
https://www.youtube.com/watch?v=6oGUTBTkK7Q

Додаток 7

ЗАСВІТИТИ ВОГНИКИ 

Літературна гра за повістю-казкою В. Близнеця 
«Земля світлячків» для читачів-учнів 5-6 класів

Мета. Популяризація повісті-казки В. Близнеця «Земля Світлячків».
Умови. Учасники гри проходять рівні, по черзі відповідаючи на пи-

тання або виконуючи завдання ведучого, і отримують за вірну відпо-
відь бали-«світлячки». Виграє той, хто назбирає більше балів. 

Перший рівень. Роздати героям речі (2 бали).

Диня (Хворощі).
Люлька (Сизові).
Млинок (Вертутію).
Ящик із світлячками (Чубликові).

Третій рівень. Вгадати героя за цитатою (4 бали).

«Де вогник у лісі — там пісня, розмови веселі, життя» (Сиз).
«Неодмінно затягне, всадовить і буде вгощати вас... і хоч просіть, хоч 
благайте, — не відпустить» (Хвороща).
«Коли ніхто не знає «чому», ніхто не знає і «що» (Варсава).
«Ходіть сушею, ходіть скелями і лісами, несіть на стрілах чорний во-
гонь, а в серці печерну безстрашність — і вас ніколи ніхто не поборе ні 
під землею, ні на землі» (Магава).
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Третій рівень. Скласти із складів імена героїв (6 балів).

А, Ва, Ва, Вар, Вер, Га, Гай, Дри, Ква, Ку, Ла, Ли, Ли, Лик, Ло, Ма, Ма, 
Маг, Мар, Му, Му, На, Ня, Па,По, Ро, Са, Си, Сиз, Сія, Тій, Ту, Хво, Чор, 
Чуб 
Ща, Ща
(Сиз, Вертутій, Варсава, Чублик, Хвороща, Мармусія, Лапоня,  Чорна 
Паща, Магава, Квасило, Дригайло, Маг, Мамули, Куа)

Четвертий рівень. Розплутати ланцюжок подій (10 балів).

Сиз та його гості пливуть на човні і сперечаються, хто перший посе-
лився на березі: стовуси чи тривуси. (2)
Загибель Чублика. (7)
До музею Сиза приходить незвичайний гість. Викрадення Сиза. (4)
Печерні і болотні найманці Магави нищать підземну школу. (6)
Сиз дарує Чублику вітрячків, а Вертутій Сизу — млинок. (1)
Сиза приводять до Магави, де він усе бачить у перевернутій подобі. (5)
Сиз будує новий корч-музей і збирає нову колекцію світлячків. (8)
Печерні та болотні найманці нищать підземну школу. (6)

Додаток 8

«КІТ У МІШКУ»

Гра за творами В. Близнеця для читачів учнів 5-7 класів

Мета. Популяризація творчості Віктора Близнеця.
Обладнання. Табло із номерами блоків питань та балами.
Умови. У грі беруть учать 2 команди. Право першого ходу визнача-

ється жеребкуванням. Команда навмання вибирає питання, називаючи 
номер теми і номер питання (наприклад, 3/5: тема 3, питання 5). Пра-
вильна відповідь оцінюється відповідною кількістю балів, у випадку не-
вірної – бали знімаються. Виграє команда, яка у ході гри набере більшу 
кількість балів.
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     1 2 3 4 5
1. Біографія  10 20 30 40 50
2. Ключ до твору  10 20 30 40 50
3. Ланцюжок
       «Знайди зайвого»  10 20 30 40 50
4. Хто з героїв…  10 20 30 40 50
5. Цитати - початок 10 20 30 40 50
6. Географія  10 20 30 40 50
7. Бюро знахідок  10 20 30 40 50
8. Ланцюжок 
        «Третій не зайвий» 10 20 30 40 50
9. Пригоди  10 20 30 40 50

Ланцюжок «Знайди зайвого»

1. Женя, Майко, Синько, Бен, Вадька Кадуха. (Герої повісті «Женя і 
Синько», зайвий — Майко, із повісті «Хлопчик і тінь»).

2. Мармусія, Синько, Вертутій, Варсава, Магава (Герої повісті-казки 
«Земля світлячків», зайвий Синько із повісті «Женя і Синько»).

3. Сопуха, Адам, Ленд, Ніна, Чублик. (Герої повісті «Звук павутинки», 
зайвий Чублик із казки «Земля світлячків»).

4. Єва, Гриня, Сашко, Глипа, Шавлюга. (Герої повісті «Мовчун», за-
йвий — Глипа, із повісті «Звук павутинки»).

5. Санько, Гаркава, Майко, Сергій, дід Яким. (Герої повісті «Хлопчик 
і тінь», зайвий Сергій із повісті «Мовчун»).

Хто з героїв...

1. Жили дружно на березі ріки, але сперечалися, чиї предки осели-
лися раніше? (Стовуси і тривуси, повість-казка «Земля світлячків»).

2. Прагнув зробити атомне сонце? (Адам, повість «Звук павутинки»).
3. Будували із кубиків місто майбутнього, де люди житимуть у гар-

монії із природою? (Женя і Синько із однойменної повісті).
4. «Відкривав» літо у Верхній Дубенчі? (Гаркавка, із повісті «Хлопчик 

і тінь»).
5. Став вчителем у лісовій школі? (Олександр, «Старий дзвоник»).

Географія

1. У якому місті відбуваються події повісті «Женя і Синько». (Київ).
2. Яку місцевість описав письменник у казковій повісті «Земля світ-

лячків»? (Пуща-Водиця).
3. Як називається село, у якому народився Віктор Близнець? (Воло-

димирівка).
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4. Над якою річкою живуть герої повісті «Хлопчик і тінь»? (Десна).
5. Як називається село, де відбувалися події повісті «Старий дзво-

ник»? (Кривичі).

Біографія
1. Які трагічні події пережив В. Близнець у часи дитинства? (Голодо-

мор і Друга Світова війна).
2. Що об’єднало Віктора Близнеця із Василем Симоненком, Тама-

рою Коломієць та Миколою Сомом? (Вони були однокурсниками 
журналістського факультету Київського державного університету 
ім. Т. Шевченка).

3. Перша книжка В. Близнеця. («Ойойкове гніздо»).
4. Яку премію отримав посмертно? (Премію імені Лесі Українки).
5. Який твір давньоруської літератури В. Близнець переклав для ді-

тей. («Повість минулих літ»).

Епіграф до твору
1. «Не скаржся на темряву. Сам стань маленьким джерелом світла». 

Арістотель. («Земля світлячків»).
2. «Найголовнішого очима не побачиш» А. Сент-Екзюпері. («Звук па-

вутинки»).
3. «Виключити із життя дружбу все одно, що позбавити світ сонячного 

світла». Цицерон. («Женя і Синько»).
4. «Совість — це правильний суд доброї людини». Арістотель. 

(«Мовчун»).
5. «Тінь яблуні не заважає». Г. Сковорода. («Хлопчик і тінь»).

Цитати
1. «Товарищу директор! Сьогодні, згідно з планом, я проводила урок 

малювання в 5А класі». («Женя і Синько»).
2. «Як тільки за лісом сідало сонце, десь здалеку лунав густий, не-

мов розлитий в самому повітрі, розлогий вечірній дзвін...» («Земля 
світлячків»).

3. «В нашій хаті радість: до матері прийшов свататись дядько-одинак із 
Бердишного». («Мовчун»).

4. « — Дзинь...
   Дзінь...
   Бумс!» («Звук павутинки»).
5. «Сліпучо-білі хмари. Ген далеко вони — немов застиглі в небі». 

(«Хлопчик і тінь»).
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Бюро знахідок
1. Батьків портрет («Мовчун»).
2. Вітрячки («Земля світлячків»).
3. Танк Т-34 («Женя і Синько»).
4. Гриб, який світиться («Звук павутинки»).
5. Льотчицький кашкет («Хлопчик і тінь»).

Ланцюжок «Третій не зайвий» (назвати книгу В. Близнеця, 
яка тематично близька вищеназваним творам української 
і зарубіжної літератури)
1. Туве Ясон «Муммі-Тролі», Д. Толкієн «Гобіт», ... («Земля світлячків»).
2. Г. Тютюнник «Климко», М. Віграновський «Сіроманець», ... («Мовчун»).
3. А. Лінгдгрен «Малий і Карлсон», В. Рутківський «Бухтик з тихого 

затону», ... («Женя і Синько»).
4. А. Сент-Екзюпері «Маленький Принц», Р. Бредбері «Кульбабкове 

вино», ... («Звук павутинки»).
5. А. Адамович «Хатинська повість», О. Кобец-Філімонова «Жайво-

ронки над Хатинню», ... («Старий дзвоник»).

Пригоди
1. Де знайшла Женя чортика Синька? (У лісі; у підвалі; на горищі).
2. Як називав Адам Льоньку — головного героя повісті «Звук паву-

тинки»? (Срібний чоловічок; Леонід; Ленд).
3. Хто із героїв «Земля світлячків» загинув під час боротьби із заво-

йовниками? (Чублик; Мармусія; професор Варсава).
4. Чому Сашка із повісті В. Близнеця прозвали Мовчуном? (Він був 

німий від народження; він не хотів говорити із матір’ю після того, 
як вона зрадила батька; він був мовчазний за натурою).

5. Про які часи розповідається у повісті «Старий дзвоник»? (Грома-
дянська війна; голодомор; Друга Світова війна).
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